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У статті обґрунтовано доцільність включення в освітньо-наукову 
програму «Доктор філософії» за спеціальністю «Освітні, педагогічні на-
уки» вибіркової компоненти «Основи порівняльної педагогіки». Визначено 
мету, завдання, предметний зміст, форми, методи організації навчальної 
діяльності та самостійної роботи аспірантів. 
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The article substantiates the expediency of including in the educational and 
scientific program «Doctor of Philosophy» with the specialty «Educational and 
Pedagogical Sciences» the elective component «Fundamentals of Comparative 
Pedagogy». The purpose, tasks, subject content, forms, teaching methods of 
the organization of educational activities and independent work of graduated 
students are determined.
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Інтеграція національної системи освіти України до світового едука-
ційного простору актуалізує визначення стратегічних орієнтирів, змісту, 
форм і методів, тенденцій щодо трансформацій міжнародних освітніх 
систем. Аналіз тематики та змісту дисертаційних досліджень щодо вирі-
шення актуальних проблем професійної освіти (С. Білявець, І. Голопич, 
С. Шумовецька та ін.) свідчить про значний інтерес науковців до порів-
няльного аналізу освітніх систем у провідних країнах світу, використання 
його результатів у науковій та професійно-практичній педагогічній діяль-
ності. Слід зазначити, що в наш час зростає актуальність порівняльної 
педагогіки як науки, що спроможна зробити внесок у справу боротьби за 
мир і міжнародне співробітництво [2].

Ураховуючи потреби здобувачів наукового ступеня, до вибіркових 
компонент освітньо-наукової програми «Доктор філософії» за спеціаль-
ністю «Освітні, педагогічні науки» ми включили навчальну дисципліну 
«Основи порівняльної педагогіки», яка носить профільно-науковий ха-
рактер. За навчальним планом аспіранти вивчають «Основи порівняльної 
педагогіки» протягом третього семестру (на 2-му курсі) (кафедра соціо-
логії та психології факультету № 6, Харківський національний універси-
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тет внутрішніх справ). На засвоєння навчальної дисципліни відводиться 
5 кредитів ECTS (150 годин). Теоретичними основами вивчення навчаль-
ної дисципліни «Основи порівняльної педагогіки» є знання, отримані під 
час вивчення навчальних дисциплін «Педагогічна майстерність викладача 
ЗВО», «Основи педагогіки та психології вищої школи», «Сучасні педа-
гогічні технології викладання у ЗВО», «Актуальні проблеми професійної 
освіти», «Методика викладання професійно орієнтованих дисциплін», 
«Професійна компетентність викладача ЗВО» [1]. 

Програмні результати навчання: сутність компаративістського та ре-
троспективного методологічних підходів порівняльно-педагогічних до-
сліджень, історія розвитку освіти та виховання у світовій суспільній циві-
лізації, загальна характеристика світових та вітчизняних освітніх систем, 
особливості теорії і практики освіти в різних країнах на основі їх порів-
няльного аналізу, тенденції розвитку теорії і практики професійної освіти 
в сучасному світі та в Україні [4-6].

На основі теоретичних знань слухачі аспірантури повинні вміти вба-
чати та аналізувати педагогічні проблеми, порівнюючи способи їх вирі-
шення педагогами різних країн, встановлювати та пояснювати взаємо-
зв’язок педагогічних явищ і фактів, усвідомлювати сучасну різнорівневу 
педагогічну дійсність, творчо використовувати цінні педагогічні здобутки 
у практиці освітньої діяльності викладачів закладів вищої освіти, в тому 
числі зі специфічними умовами навчання.

Зазначені знання та вміння становлять основу програмних компетент-
ностей, зокрема:

 ‒ здатності розв’язувати комплексні завдання та проблеми в галу-
зі освітньої, професійної та/або дослідницько-інноваційної діяльності 
у сфері освіти, що передбачає проведення власних наукових досліджень 
та/або реалізацію інновацій і характеризується актуальністю, науковою 
новизною і практичною значущістю (інтегральна компетентність);

 ‒ здатність організовувати та здійснювати ефективні комунікатив-
ні процеси у педагогічній діяльності українською та іноземною мовами 
(одна із загальних компетентностей);

 ‒ здатності виявляти провідні ідеї зарубіжного досвіду функціону-
вання різних галузей вищої педагогічної та професійної освіти, визначати 
на цій основі можливі напрями впровадження цих ідей у вітчизняну си-
стему вищої освіти (одна з фахових компетентностей).

Можливості для формування когнітивних компонентів зазначених 
компетентностей закладено нами у змісті навчальної дисципліни, який 
реалізується на лекційних і семінарських заняттях. Тематика та зміст лек-
ційних занять наведено в табл.
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Таблиця

Тематика та зміст лекцій з навчальної дисципліни  
«Основи порівняльної педагогіки»

Змістовий 
модуль Тема Навчальні питання

Порівняльна 
педагогіка 
як галузь 

педагогічної 
науки

Тема № 1. 
Теоретичні та 
методологічні 
засади порів-

няльної педаго-
гіки

Мета, завдання, об’єкт, предмет досліджень 
у порівняльній педагогіці. Функції порівняль-
ної педагогіки. Методи порівняльно-педаго-
гічних досліджень. Компаративна методо-

логія порівняльної педагогіки. Країнознавчі 
порівняльно-педагогічні дослідження

Тема № 2. 
Історія розвит-
ку порівняльної 

педагогіки

Етапи розвитку порівняльної педагогіки. 
Вплив соціальних теорій і концепцій на розви-
ток порівняльної педагогіки. Ретроспективний 
методологічний підхід у наукових досліджен-

нях порівняльної педагогіки. Внесок закордон-
них і вітчизняних учених і сучасні тенденції 

розвитку порівняльної педагогіки. 
Загальні тен-
денції роз-

витку освіти 
в сучасному 

світі 

Тема № 3. 
Національні 
особливості 
закордонних 

систем освіти

Проблеми вищої освіти. Перші університе-
ти. Сучасні елітарні заклади вищої освіти. 

Освітня політика в розвинених країнах і краї-
нах, що розвиваються. Системи вищої освіти 

у Великій Британії, Німеччині, США, Франції, 
Японії. Елітарні навчальні заклади. Цикли 

навчання. Освітні рівні. Спеціальність і спе-
ціалізація. Нові напрямки підготовки фахівців 
у закладах вищої освіти. Міжнародне співро-
бітництво у сфері професійної освіти. Сучасні 

міжнародні освітні програми та проєкти.
Тема № 4. 

Система підго-
товки педаго-
гічних і науко-
вих кадрів за 

кордоном

Фахова підготовка майбутніх педагогів в уні-
верситетах Японії. Перепідготовка педагогічних 
кадрів. Навчальні плани педагогічних відділень 

у Великій Британії. Стажування педагогів. 
Організація та терміни професійної підготовки 
педагогів у Німеччині. Підготовка педагогіч-
них кадрів на різних освітніх рівнях у США. 

Регіональні педагогічні центри у Франції. 
Престиж педагогічної професійної освіти

Тема № 5. 
Тенденції роз-
витку освітніх 
систем у світі 
та в Україні

Характерні риси та пріоритети освіти кінця 
ХХ – початку ХХІ ст. Модернізація, інтеграція, 
безперервний характер, демократизація, дифе-
ренціація освіти. Дистанційна освіта, медіа-о-

світа. Особливості запровадження полікультур-
ної освіти. Підприємницький, або інноваційний 
університет. Структурне реформування освіти 

в Україні. Регіональні програми розвитку освіти.
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Розглянуті на лекціях теоретичні питання обговорюються на семі-
нарських заняттях, що забезпечує поглиблення теоретичних і методоло-
гічних засад компаративістики; формування відповідних умінь і навичок 
оперувати понятійно-категоріальним апаратом дисципліни, виявляти 
й описувати новітні тенденції розвитку системи освіти в провідних кра-
їнах світу та в Україні, здійснювати порівняльний аналіз освітніх систем 
різних країн. 

Творча самореалізація здобувачів наукового ступеня «Доктор філосо-
фії» ґрунтується на теоретичних і методологічних підходах універсаль-
ного, гуманістичного, гуманітарного, прогностичного характеру щодо 
полікультурності, інтернаціоналізації освітніх цінностей, прогнозування 
розвитку школи й педагогіки, спрямування зусиль педагогічної праці у на-
прямі бажаних шляхів розвитку освітніх систем.

Особливого значення для формування когнітивного (знання), ді-
яльнісного (уміння, навички), особистісного (цінності, мотиви, уста-
новки, професійно важливі якості) компонентів інтегральної, загаль-
них, фахових (спеціальних) компетентностей набуває самостійна 
робота, інтегрована в системну науково-дослідницьку діяльність аспі-
рантів над дисертацією. Самостійна робота аспіранта, у процесі якої 
він простежує зв’язок педагогічної теорії і практики, збирає фактич-
ний матеріал, обробляє емпіричні дані, сприяє формуванню готовно-
сті дослідника до вирішення порушеної у дисертаційному досліджен-
ні наукової проблеми.

Активізації самостійної роботи здобувачів освіти третього (освіт-
ньо-наукового) рівня сприяє виконання індивідуальних завдань щодо ви-
вчення та актуалізації досвіду експериментальних закладів освіти мину-
лого, порівняльного аналізу дидактичних концепцій, професійної (зокре-
ма, педагогічної) освіти у країнах Західної Європи, США, Канади, Японії, 
Китаю, побудови схем освітніх систем у розвинених країнах світу, визна-
чення головних пріоритетів реформування та розвитку освіти в умовах 
переходу людства до інформаційного суспільства. 

Опрацювання аспірантами реферативних тем сприяє набуттю знань 
вимог щодо оформлення наукових праць, формуванню та розвитку дослід-
ницьких умінь. Тематика рефератів охоплює проблеми щодо гарантування 
права та демократизації освіти, реформування едукаційного менеджменту 
та моніторингу в закладах освіти у провідних країнах світу, реалізації тра-
диціоналістичних і раціоналістичних концепцій, компенсуючого та під-
тримуючого навчання у світовій школі, біопсихологічних і соціологічних 
концепцій виховання, співвідношення загальнолюдського та національно-
го в полікультурній освіті та ін. [3].
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Таким чином, навчальна дисципліни «Основи порівняльної педагогі-
ки» посідає важливе місце в системі освітньо-наукової підготовки здобу-
вачів наукового ступеня «Доктор філософії». 
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